

# 县建设局深化建筑工地扬尘治理工作机制 打好大气污染防治攻坚战

为深入贯彻落实中央、省、市、县关于生态文明建设工作的部署要求,切实做好我县建筑工地扬尘污染防治工作,全面提高建筑工地文明施工管理水平,县建设局从责任体系“精细化”、检查模式“标准化”、结果运用“全面化”三个层面深化建筑工地扬尘治理监管体系,着力形成精准高效、常态长效的建筑工地扬尘治理工作机制,坚决打赢大气污染防治攻坚战,推动提升我县人居环境品质。

## 守土有责,推动责任体系“精细化”

### 建立“每周例会”制度

建立建筑工地综合管理工作例会制度,责任科室每周召开工作例会,通过“一周一碰头、一周一小结”的方式,总结上周扬尘治理等工作情况,掌握当前工作进度,研判存在问题,部署下一阶段工作重点。建立综合管理晾晒制度,通过上墙表格晾晒监管人员每周工作动态,展示整改指令、执法移交、被通报项目等信息。



### 实行“检查档案”制度

定期梳理日常巡查、开工交底、中间(竣工)验收核查备案等检查过程中形成的资料,动态记录项目从开工到竣工全施工周期的检查情况,形成“一工地一档案”,推动项目精细化管理。一方面,有助于监管人员掌握单个项目“病史”,针对项目情况“靶向施策”;另一方面,有助于监管人员厘清共性问题 and 反复出现的问题,加强分析研判,坚持“标本兼治”。



### 推行“检查清单”制度

修订升级《德清县建筑工地围挡标准化、垃圾分类、扬尘治理作业指导书》等标准化管理手册,根据手册检查标准制定“建筑工地综合管理检查清单”,条目式罗列施工现场扬尘治理检查内容,不断细化“7个100%”等文明施工具体要求,监管人员在巡查过程中严格对照清单内容逐项排查,有效解决“检查内容不全面、检查标准不清晰”等问题。



## 多措并举,推动检查模式“标准化”

### 线下线上全面查

线下,通过日常巡查和专项检查交叉互补,实地督导在建工地扬尘治理工作;线上,依托建设工程“数字管控应用”平台,视频实时监控施工现场扬尘情况。今年以来,达到规模标准的201个在建工地已全部接入监控平台,通过实行线上线下闭环处置机制,整改扬尘问题43个,从发现问题到整改闭环平均在3个工作日内,有效弥补人工巡查工作量大、周期长、取证难等盲点问题。



### 部门属地联动查

健全与县美丽办、生态环境、综合执法等职能部门以及属地镇街的联动联查机制,每周定期协同职能部门、属地镇街开展建筑工地扬尘治理联合检查,针对重点监管区域,加密巡查频次,加大处置力度,今年以来,累计开展联合检查5次,检查在建工地35个。



### 限额以下清单查

针对镇(街道)管辖的限额以下不办理施工许可的建设项目,每周联系属地清单式梳理限额以下项目存在问题,通过“工作提示函”提示和指导属地镇街抓好整改落实,充分发挥属地网格化体系作用,推动全县在建建筑工地监管全覆盖。今年以来,已发放“工作提示函”17份,覆盖全县13个镇(街道)。



## 重拳惩戒,推动结果运用“全面化”

### “红黑榜”晾晒

持续推行建设工程“红黑榜”晾晒制度,每两周在“我德清”平台发布在建项目“红黑榜”,通报结果作为项目评优、信用惩戒的重要依据。对于存在严重扬尘问题的在建项目,在整改未完成、处罚不到位之前,不予组织基础和主体工程的验收工作,形成“一处受罚,处处受限”的惩戒态势。



### “四不两直”随机查

局主要领导、分管领导通过“四不两直”的方式,带队随机突击查各镇(街道)在建工地扬尘治理情况,发现问题现场交办、立行立改、严格闭环。今年以来,累计开展突击检查6次,检查在建工地27个,通过现场警示约谈项目主要负责人,压紧压实企业主体责任,营造建筑工地扬尘监管高压态势。



### 分级亮灯管理

实行在建项目红黄绿灯“三色”分级亮灯制度。对检查发现存在严重扬尘隐患的项目给予亮红灯警告,并责令其停工整改,今年以来,已下发停工整改单13份;对检查发现存在一般扬尘

隐患的项目给予亮黄灯提醒,并责令其限期整改,今年以来,已下发限期整改单86份;对多次检查发现扬尘治理工作成效良好的项目给予绿灯,适当减少检查频率。